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Ce qui prime avant tout, c’est le bien-être de l’enfant
NOS OBJECTIFS

· Veiller au bien-être, à l’épanouissement et à la sécurité de l’enfant grâce à un encadrement actif, motivé et imaginatif en tenant compte des particularités de chaque enfant et ce, grâce à du personnel qualifié

· Veiller au développement de l’autonomie de l’enfant, de sa soif de curiosité et son envie naturelle de découvrir l’inconnu

· Favoriser le développement de sa confiance en soi 

· Inculquer à l’enfant les notions de vie en groupe et de socialisation : respect de soi, de l’autre, respect des règles de vie 

· Préserver la notion de temps libre ; permettre aux enfants d’avoir des moments de détente pendant lesquels, ils peuvent s’occuper librement et se laisser aller à leur imagination

· Créer un climat éducatif où il fait bon vivre, où les parents et les enfants se sentent en confiance, 

· Veiller à l’épanouissement de l’enfant par la mise en place d’espaces de vie adaptés aux besoins de l’enfant en fonction de son développement

· Encourager l’enfant dans ses activités, le soutenir, valoriser ses compétences à travers des activités ludiques

L’EQUIPE

L’équipe d’encadrement sera composée de professionnels ayant la formation adéquate en matière de la petite enfance et répondant à la réglementation en vigueur. Notre équipe répondra aux besoins d’éveil des enfants tout au long de leur évolution au sein de la structure. Tout cela se fera en respect  du rythme de chacun et de leurs habitudes respectives. 

En fonction du nombre d’enfants présents, l’encadrement sera adapté, en respect de la législation, 1 encadrant sera prévu pour 7 enfants

Une réunion avec l’équipe sera organisée chaque fin de mois : organisation, projet pédagogique, évolution des enfants,…

Afin d’optimaliser la communication journalière entre membres de l’équipe, un système de carnet de communication sera mis en place.

L’équipe d’encadrement s’inscrira dans un processus de formation continue (conférence, lecture, formation ONE…). :

· La formation continue du personnel se fera sous forme de journées pédagogiques et de participation à des formations proposées notamment par l'ONE pour le personnel travaillant dans le domaine de la petite enfance. 

Le choix des thèmes de ces journées pédagogiques ou de toute autre formation se fera en fonction des thèmes abordés lors des réunions d’équipe ou à la demande des professionnelles. 

Il sera, également, donner l’opportunité aux étudiants de faire leur stage au sein de la structure.

L’ORGANISATION DE L’ACCUEIL

Afin de respecter leur bien-être et de favoriser au mieux leur développement psychoaffectif et psychomoteur, les enfants seront accueillis dans deux sections :

· Les bébés : de 3 à 18 mois : LES LUTINS
· Les grands : de 18 mois à 3 ans : LES MARSUPILAMIS
Le passage de l’enfant d’une section à l’autre se fera en concertation avec l’équipe et les parents et suite à une période de familiarisation.

Chaque section aura son aménagement personnalisé en fonction de l’âge des enfants et du thème choisi.

LES RELATIONS AVEC LES PARENTS

L’équipe mettra un point d’honneur à se familiariser avec la famille. Une bonne communication est une communication efficace. Pour cela, un retour ponctuel sur la journée de l’enfant sera fait en fin de journée. De plus, un système de carnet de communication sera mis en place. Celui-ci reprendra des éléments importants comme le comportement, les faits marquants de la journée, le sommeil et l’alimentation du tout-petit. 

Les parents sont encouragés à y noter des remarques, des demandes spécifiques, l’heure du biberon du matin, les faits marquants pouvant influencer le comportement du bébé …

LA FAMILIARISATION

La séparation n’est certes pas facile mais indispensable. En effet, elle permet à l’enfant de grandir et de se socialiser, d’explorer le monde extérieur. Pour cela, il faut prendre le temps d’une familiarisation par des paroles rassurantes, des gestes affectueux qui permettront à la relation enfant/puéricultrice de se développer.

L’expression « confiance mutuelle » est un point important. Les parents peuvent exprimer leurs émotions face à cette séparation. Nous sommes là pour les entendre et les rassurer. 

Nous encouragerons les parents à expliquer verbalement à l’enfant ce qui va se dérouler et qu’ils viendront le rechercher le soir. Il est d’ailleurs conseillé de laisser un objet (doudou) pour faciliter la transition.

Tout ceci permettra à l’enfant de supposer que la situation est sans danger et pourra apprécier pleinement son nouvel environnement.

La familiarisation se fera en trois demi-journées :

· le premier jour, un des parents accompagne l’enfant pendant deux heures en maison d’enfants. (le matin ou l’après-midi).Présentation de l’équipe.

· le deuxième jour, un des parents reste avec l’enfant en maison d’enfants pendant une heure et ensuite, nous le laisse pendant une heure avant de venir le rechercher.

· le troisième jour, l’enfant reste en maison d’enfants pour une matinée ou une après-midi.

Cette période de  familiarisation peut se prolonger en cas de besoin

Cette familiarisation a plusieurs buts :

· De permettre à la puéricultrice de faire connaissance avec l’enfant et ses parents, ses habitudes et d’informer les parents sur le déroulement de la journée. Il en est de même pour les parents et l’enfant.

· Un système de confiance s’établit : l’enfant découvre son nouveau milieu de vie, rencontre ses nouveaux camarades tout en étant rassuré par la présence d’un des parents.

· Discussion sur le vécu de l’enfant : ses habitudes, son environnement quotidien

· Parler des repas, du sommeil et du change

· Information sur les règles de vie, le respect mutuel et l’éveil de votre enfant.

LA SOCIALISATION

La vie à la crèche est une phase importante dans la socialisation de l'enfant, il apprend à vivre en groupe et prend conscience qu’il n’est pas seul.  De par notre encadrement, nous l’encouragerons à respecter les autres, leur différence mais également à trouver sa propre place au sein du groupe.

Afin de lui permettre de vivre cette expérience de partage et de rencontre avec les autres, nous lui proposerons plusieurs moments rituels au court de la journée (repas, sieste, activités) qui seront favorables à cet échange.

Vivre en communauté, c’est aussi respecter certaines règles propres à celle-ci, pouvoir partager, attendre son tour, la politesse ou encore respecter les limites fixées.

L’AUTONOMIE

Pour cela, nous donnerons les moyens et le temps à l’enfant de faire sa propre expérimentation et ce, en toute sécurité. Il doit se sentir acteur des activités qui lui sont proposées. Nous n’hésiterons pas à adopter une attitude positive en le soutenant dans ses difficultés et en le valorisant dans les progrès qui lui sont propres.

L’ALIMENTATION

Il est important de suivre le rythme de l’enfant et de s’adapter à ses besoins nutritionnels (lait, panade, morceaux,…) en concertation avec les parents.

Nous offrirons des menus variés et sains en tenant compte de l’âge des enfants,

Les demandes particulières nous seront adressées et dans la mesure du possible, respectées.

Tous nos plats seront réalisés sur place au jour le jour avec des produits soigneusement choisis et entièrement frais.

· Collation du matin pour les enfants arrivant avant 9h30 : lait, céréales, pain, fromage, compote…

· Potage en période hivernale

· Repas de midi : Protéines (viande, volaille, poisson), Féculents (pommes de terre, riz, pâtes…), Légumes frais et de saison (brocolis, chicons, chou-fleur, carotte, haricots…), Boisson : eau

· Goûter : Nous privilégions les fruits frais accompagnés à la demande de pain + eau, lait ou jus de fruits. Cependant, une à deux fois par mois, les goûters sont préparés par les enfants (grands) : crêpes, petits cakes … 

· En-cas vers 17h00 (pour les enfants partant après 17h00) : diverses sortes de pain, yaourt, fruits, …

Avant la diversification alimentaire, les bébés sont nourris au lait (maternel, substitution, …) en fonction de leur rythme et besoins nutritionnels.

Les repas se déroulent dans un cadre et une ambiance détendue. Chaque petit aura son moment privilégié avec la puéricultrice ; l’échange lors de la prise du biberon ou lors de la découverte des saveurs pour les nourrissons en âge de prendre des panades est très important.

Les grands prendront leurs repas assis sur de petites chaises à leur taille autour d’une table avec tous les copains, ainsi manger devient une activité attractive. Ils seront bien entendu encadrés.

Les enfants sont invités à se mettre à table et à prendre leur bavoir. Le repas est aussi un moment de partage et l’occasion d’apprendre les règles de vie en société :

· on se lave les mains avant et après le repas

· on ne se lève pas avant que tout le monde ait fini

· on mange calmement

· on respecte l’espace des autres. 

C'est aussi un moment d'acquisition de l'autonomie et de découverte des goûts (repas expliqué aux enfants). L’enfant est invité à goûter chaque aliment. Il ne lui sera par contre pas obligatoire de finir son assiette s’il n’a plus faim. 

Les menus seront affichés à l’entrée de la maison d’enfants.

LE SOMMEIL

Le sommeil pour les enfants est un besoin fondamental qui joue un rôle essentiel dans sa croissance : L’enfant grandit en dormant. 

Le sommeil permet aussi la récupération physique et nerveuse.

Au sein de notre structure, nous mettons un point d’honneur à respecter le rythme de veille et de sommeil. Tout au long de la journée, les puéricultrices sont attentives à l’état de fatigue des enfants. Nous veillons à ce que chaque enfant dorme suffisamment et puisse, à tout moment, se reposer ou simplement être au calme s’il ne veut pas dormir.

Chaque enfant a son lit (ou lit de camps pour les plus de 18 mois).

Pour les plus grands, la sieste, précédée d’un petit rituel, se déroule entre 12h et 14h30, celle-ci est assurée sous surveillance.

LES RITUELS

Les rituels sont importants car ils structurent le temps et installent des points de repère pour l’enfant. L’enfant a 

besoin d’habitudes pour se construire 

Nous mettrons certains rituels en place :

· moment de relaxation avant la sieste

· changer de local pour se coucher

· comptines qui permettent de situer les événements qui rythment l’année, la période de Noël, le printemps, les anniversaires…

LE DOUDOU

Le doudou participe à la vie de l’enfant et il peut parfois vivre plein d’aventures incroyables. 

A la maison d’enfants, le doudou peut s’avérer être un solide partenaire au moment de la séparation d’avec les parents. L’enfant s’y réfère pour calmer sa colère, sa tristesse. On observe même les plus grands s’empresser de donner doudous et tétines aux enfants qui pleurent. 

Certains enfants arrivent avec une montagne de doudous, d’autres en changent tous les jours. Certains n’en ont pas. Nous accueillons tous les enfants avec leurs besoins et leur rythme de développement. Les doudous en font partie.

Pour les plus petits, certains parents se posent des questions : faut-il donner une peluche, une tétine, un linge ? Nous leur proposons d’apporter un T-shirt porté par la maman. Ainsi, le bébé retrouvera une odeur connue, rassurante et apaisante dans certains moments de tension (fatigue, mal aux dents, chagrin). En général, nous pouvons constater un effet positif dans cette démarche. Mais n’oublions pas que c’est l’enfant qui décide de l’accepter ou non.

Le doudou est un symbole de transition, quelle que soit la forme prise - couverture, peluche, objet - entre l’enfant et le monde extérieur. Il est indispensable au bébé : il joue le rôle de protection contre les angoisses, les peurs et les frustrations de l’enfant. 

Progressivement, l’enfant, sécurisé, ne ressentira plus la nécessité directe du doudou et il le lâchera pour jouer. Il n’en aura plus besoin que pour dormir. Ce sont les adultes qui entourent l’enfant qui, par les mots, vont lui apprendre se séparer progressivement du doudou pour aller vers les découvertes extérieures.

Dès 12 - 15 mois, nous commençons à apprendre aux enfants de déposer leur doudou dans le panier à cet effet. S’il leur est difficile de s’en séparer au début, ils sont fiers de nous montrer qu’ils en sont cependant capables.

L’acte pour l’enfant de placer le doudou dans le panier est proposé et non imposé. L’idée étant qu’il fasse ce choix de lui-même. 

En cas de chagrin, le doudou sera disponible pour l’enfant pour lui permettre de se rassurer et de se recentrer. Le doudou n’est, par contre, pas invité à table. 

LES ACTIVITES

Il est important de laisser place à des temps libres où l’enfant peut laisser aller son imagination, devenir autonome et ceci au travers de différents jeux symboliques.

Le jeu est indispensable au développement et à l’équilibre affectif et intellectuel des enfants. 

A cet effet, l’espace dans les sections est élaboré afin de favoriser le développement des jeux de l’enfant. L’adulte est présent, propose et accompagne l’enfant dans ses jeux mais il ne les impose pas. 

Des espaces de jeux sont proposés aux enfants, comme par exemple le coin cuisine/poupées et le coin « blocs de construction » afin de leur permettre de développer leur imaginaire, de les laisser exprimer librement leurs émotions.

Le coin coussin permet aux enfants, lorsqu'ils en ont besoin, de se reposer, de rester au calme, de se rassurer avec leur doudou. Il sera également utilisé lors des rituels de relaxation ou lors de lectures d’histoires.

Des activités dirigées seront proposées en respectant le niveau de développement de l’enfant et ses capacités. Un enfant ne voulant pas participer peut se diriger vers les jeux symboliques ou autres.

Nous proposerons aux enfants diverses activités au cours de la semaine :

· Motricité fine : dessin, peinture, collage, pâte à sel …

· Activités culinaires : crêpes, salade de fruits, …

· Activités psychomotrices : danse, circuit, équilibre, massage shantala, …

· Activités permettant le développement des sens de l’éveil musical, et ce, avec la participation de l’asbl « La Chaise Musicale »

· Activités d’éveil aux connaissances par le jeu.

Des activités directement liées aux différentes fêtes seront également prévues : Anniversaire, Noël, Pâques, Carnaval, Saint-Nicolas, fêtes des mères, fêtes des pères…

Toutes ces activités permettront à l’enfant : 

· L’ouverture aux autres

· Le développement de l’expression verbale

· Le plaisir et l’épanouissement personnel

· Le respect des consignes

· L’acquisition de l’autonomie

· Le travail de l’imagination

· Le développement de la confiance en soi

LE LANGAGE

Nous veillons à utiliser des mots adaptés aux situations et à l’âge des enfants. Nous sommes attentives au vocabulaire employé et à la justesse des mots, pas de « bibi » et autres. 

Nous veillons également à mettre des mots sur tous les actes quotidiens, les émotions et les observations des enfants et cela, dès le plus jeune âge. 

Parler à l’enfant et lui donner la possibilité de répondre lui permet d’interagir mais surtout de développer un langage riche et adapté. De plus, cela assure à l’enfant un bon développement psychique car il est considéré par l’adulte comme une personne et un partenaire. 

APPRENTISSAGE DE LA PROPRETE

En général, un enfant peut contrôler ses sphincters entre deux et trois ans. A ce moment-là, il est également capable d’alterner les pieds lorsqu’il monte ou descend, seul, les escaliers, ce qui est un point de repère facile à observer. 

L’enfant doit être prêt d’un point de vue neurologique. Donc, s’il n’a pas atteint la maturation psychique et physique nécessaire, cela ne sert à rien de le forcer. Il doit avoir envie de devenir propre. 

Elle n’appartient qu’à l’enfant, à chacun son rythme, sans jamais le brusquer.

L’apprentissage de la propreté se fait toujours dans le respect du développement physique et psychologique de l’enfant et en relation avec les parents.

Pour l’aider dans son apprentissage et pour plus de facilité, après les langes culottes, les parents apporteront à la ME des culottes en tissus, celles en coton à l’intérieur et plastifiées à l’extérieur
LE BILINGUISME

Le néerlandais et le français étant les deux langues véhiculaires à Bruxelles, il va de soi qu’il en sera de même au sein de notre milieu d’accueil. Pour ce faire, nos puéricultrices seront bilingues ainsi les enfants baigneront constamment dans l’ambiance du bilinguisme. Des activités de sensibilisation à la langue « autre » feront partie intégrante du projet pédagogique.

AMENAGEMENT INTERIEUR

L’aménagement intérieur sera réalisé en tenant compte des besoins des enfants et en fonction de leur âge.

Il sera adapté et complété en fonction des nouveaux besoins.

ESPACES EXTERIEURS

La maison d’enfants dispose de deux terrasses sécurisées qui permettront des activités en plein air : goûter, repas, jeux divers.

L’aménagement extérieur sera également réalisé en tenant compte des besoins des enfants et en fonction de leur âge et adapté et complété en fonction des nouveaux besoins.

L’HYGIENE

Il est indispensable d’être très rigoureux quant à l’hygiène d’une crèche.

A cet effet, nous avons mis en place ce qui suit : 

· nettoyage du sol à l’eau avec produit pour sols et désinfectant deux fois par jours

· désinfection quotidienne des jouets et du matériel utilisés par l’enfant

· bavoirs, draps de lit, barboteuses : usage personnel

· désinfection récurrente des mains des puéricultrices durant la journée mais également des enfants

· le port de gants par les puéricultrices pendant les soins donnés aux enfants.
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